台北縣丹鳳國中八十八學年度第一學 Twenty-two points, plus triple-word-score, plus fifty points for using all my letters.  Game's over.  I'm outta here.期第三次段考理化科試卷

範圍：第五、六章　出題老師：簡岳璋

1、 選擇題（共４０題、每題２、５、總分１００分）

1. 錐形瓶放入熱水中不斷加熱至沸騰，則細玻璃管中水面的高度與時間關係圖，下列何者正確？(5-1) 

2. 指出下列何者錯誤？(1) 45º C 即113º F (2)攝氏0º C即華氏32º F (3)攝氏100º F 即華氏212º F (4)華氏度數 × 5/9 = 攝氏度數+32。(5-1)

3. 有關質量1 g、溫度1º C 的水，下列敘述何者正確(1)有1卡的熱能 (2)溫度升到2º C，吸收1卡的熱 (3)比質量2 g 、溫度1º C的水多含1卡的熱 (4)以上皆非。(5-1)

4. 溫度計可直接測量物體的那一項(1)熱量變化 (2)比熱 (3)物體含熱多少 (4)溫度。(5-2)

5. 三支相同的試管，甲盛有100 g 0º C的水，乙盛200 g 15º C的水，丙盛有300 g 30º C的水，分別以每分鐘供熱120卡，若熱量不散失，那一支試管的水，最慢達沸騰？(1) 同時到達 (2)甲 (3)乙 (4)丙。(5-2)

6. 28º C 150公克的冷水和80º C、50公克的熱水混合，若熱量無散失或由外界進入，請問冷水得到多少卡的熱量，(1)5850 (2)1950 (3)4050 (3)650。(5-2)
7. 以穩定熱源依次加熱的熱量M1克及M2克兩杯水，得水溫變化及加熱時間關係圖如下圖(一)，則水質量大小為(1)M1 < M2 (2)M1 = M2 (3)M1 > M2 (4)無法比較。(5-2)

8. 將下表中甲、乙、丙、丁四種金屬，取相同質量加熱至100º C後，分別投入四個完全相同的絕熱容器中，容器內均有等量且同溫度的冷水，熱平衡後，(此四種金屬不與水發生化學反應)，此四種金屬溫度高低為(1)甲<乙<丙<丁  (2)甲=乙=丙=丁 (3)甲>乙>丙>丁 (4)丙>丁>甲>乙。(5-3)

物質
甲
乙
丙
丁

比熱(cal／gº C)
0.051
0.056
0.093
0.113

9. 假設物體吸收熱量固定時，下列敘述何者不正確？(1)比熱與溫度變化成反比 (2)質量與溫度變化成反比 (3)比熱與溫度變化成正比 (4)溫度變化固定時，質量與比熱成反比。(5-3)

10. 下列有關比熱的敘述，何者正確(1)任一物質的比熱定義為使該物質溫度上升1º C所需熱量 (2)以同樣之熱量加於質量相等的不同金屬塊，比熱大者溫度上升較小 (3)燒開一大壺水較一小壺水困難，是因為大壺的水比熱較大 (4)金屬比水易傳導熱，故金屬的比熱大於水。(5-5)

11. 下列敘述何者正確？(1)比熱的單位為cal／º C (2)一般而言，金屬的比熱小於非金屬的比熱 (3)高熱量的物體一定是放熱 (4)兩物體達到熱平衡時，表示兩物體熱量相同。(5-4)

12. 加熱紫紅色氯化亞鈷晶體所得無色之液滴，可使乾燥氯化亞鈷試紙(1)不變 (2)變藍色 (3)成紫紅色 (4)成黑色。(5-4)

13. 將濾紙滴上氯化亞鈷溶液呈淡粉紅色，加熱烘乾後變成藍色，在空氣中放置一段時間，又變回粉紅色。是因為(1)這是物理變化，它自己恢復原來顏色 (2)受光線的關係褪色了 (3)吸收了空氣中的水蒸氣 (4)吸收了空氣中的二氧化碳。(5-4)

14. 右圖示的玻璃三角形容器內灌滿水，豎直放置後，用等量的蠟
     分別在a、b、c站立三根火柴，若在M處加熱時，火柴棒掉下的

     順序應該是(1)丙乙甲 (2)甲乙丙 (3)乙甲丙 (4)乙丙甲。(5-5)
15. 物體間的熱傳遞，總是從(1)比熱大的物體傳向比熱小物體 (2)質量大的物體傳向質量小的物體 (3)溫度高的物體傳向溫度低的物體 (4)密度大的物體傳向密度小的物體。(5-5)

16. 熱傳遞的方式，下列何者正確？(1)熱的不良導體不能用傳導方式傳遞熱 (2)液體和氣體一定是用對流方式進行熱的傳遞 (3)熱輻射不須要介質來傳遞熱 (4)固體、液體、氣體都可以用傳導和對流的方式傳熱。(5-5)

17. 據輻射熱的傳播原理，在冬天的白天(有太陽)與夜晚穿衣服的顏色應如何配(1)白天:黑色、夜晚:白色 (2) 白天、夜晚皆黑色 (3) 白天、夜晚皆無所謂 (4) 白天、夜晚都是白色。(5-5)

18. 冷氣要裝設在房間的高處，而暖氣則在房間的低處，是利用熱傳播的(1)輻射 (2)傳導 (3)對流 (4)以上皆有。(5-5)

19. (甲)自來水入口(乙)熱水出口 (丙)受熱部份，則熱水爐簡圖中，甲乙丙之正確位置為何圖？(圖形在下頁)(5-5)

20. 下列有關熱的敘述，何者正確？(1)熱不是能量 (2)保溫瓶內有一夾層抽成真空，可防止熱的傳導和對流現象的發生 (3)太陽光可將能量傳至地球，乃因為空氣是導熱性佳的物質 (4)當兩物質達成熱平衡就表示兩物質所含的熱量一樣。(5-5)

21. 把同粗細、同長短的銅條、鐵條、鋁條一端絞扭在一起，另一端分開釘在一塊木板上，在
　　　 離絞在一起的一端等遠處，分別在銅條、鐵條及鋁條上用同量的蠟燭油黏立火柴各兩根

       (如右圖)，(1)銅條上的火柴最慢掉下 (2)鋁條上的火柴最快掉下 (3)銅條上的火柴棒最

       快掉下 (4)此熱的傳播方式是對流。(5-5)

22. 下列敘述，何者正確？(1)地球上所有熱的來源，都是直接或間接來自於太陽 (2)工業排放的熱水會使整個海洋溫度上升，造成海洋的「溫室效應」 (3)紫外線的傷害也是屬於熱污染的一種 (4)「溫室效應」會造成夏天越來越熱，冬天越來越冷。(5-6)

23. 夏天時，鐵皮屋往往會比鋼筋水泥大樓來得悶熱，其原因不包括下列何者？(1)鐵(金屬)的傳導較快 (2)鐵皮在豔陽照射下，常進行放熱反應 (3)鐵皮阻隔了空氣的對流作用 (4)鐵皮屋阻隔了太陽的輻射作用。(5-6) 

24. 下列敘述何者正確？(1)重量是受地心引力所影響，所以不隨地點變化而變化 (2)體重30公斤的人在月球上體重是30公斤 (3)愈近地面，物體重量越大 (4)重量的單位kg、g。(6-1)

25. 下列何者，必須由施力者接觸到物體，才能顯現出力的效應？(1)地球引力 (2)磁力 (3)摩擦力 (4)靜電力。(6-1)

26. 彈簧下端懸掛一秤盤，利用砝碼作虎克定律實驗。假設每一砝碼之質量均為10克，實驗數據如右表所列(伸長量均自未掛秤盤算起)。根據數據可推算秤盤之質量為(1)5公克 (2)10公克 (3)15公克 (4)20公克。(6-2)

砝   碼   個 數
2
4
6
8
10

彃簧伸長量(公分)
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2

27. 將甲、乙彈簧秤串接後平放桌面如右圖，右端拉力時，彈簧讀數大小為(1)甲>乙 (2)甲=乙 (3)甲<乙 (4)以上皆有。(6-2)

28. 下列何者，不是兩力平衡的條件？(1)大小相等 (2)方向相反 (3)沿同一直線作用 (4)方向相同。(6-3)

29. 下列各圖為物體受力作用的力圖，何圖表示物體處於平衡狀態？(6-3)                                             

30. 同體積的石頭和鐵塊同時沒入水中，何者受浮力較大？(1)石頭 (2)鐵塊 (3)相等 (4)無法比較。(6-4)

31. 同體積的保利龍和磚塊放入水中，保利龍浮在水面上和磚塊沉入水中，何者受浮力較大？(1)磚塊 (2)保利龍 (3)相等 (4)無法比較。(6-4)

32. 同體積的鋁塊(密度2.7g／cm³)，一起放入水銀中(密度13.6g／cm³)，兩者都浮在水銀面上，成平衡狀態，何者受浮力較大？(1)鋁塊 (2)鐵塊 (3)相等 (4)無法比較。(6-4)

33. 人可以躺在”死海”裡面而不沈入水中，是因為(1)”死海”的水是不流動的 (2)人在”死海”中所受的浮力大於人的重量 (3)人在”死海”中所受的浮力等於人的重量，故不會沉入水中 (4)此人泳技高超。(6-4)

34. 下列敘述何者正確？(1)靜摩擦力，不是固定力，是隨外力而變 (2)摩擦力的方向與運動方向相同 (3)動摩擦力大於最大靜摩擦力 (4)動摩擦力為不定值。(6-5)

35. 下列哪些措施對減少摩擦力是無效的？(1)接觸面間加潤滑油 (2)以滾動代替滑動 (3)增加輪胎上的紋路 (4)增加重量。(6-5)

36. 小明單腳站在磅秤上，與雙腳站在磅秤上，稱出來的體重，何者較重？(1)單腳站立 (2)雙腳站立 (3)相等 (4)無法比較。(6-6)

37. 承上題，小明單腳站在磅秤上，與雙腳站在磅秤上，何者對磅秤產生的壓力較大？(1)單腳站立 (2)雙腳站立 (3)相等 (4)無法比較。(6-6)

38. 下列有關大氣壓力的敘述，何者有誤？(1)大氣壓力是因大氣的重量所產生的 (2)1atm=76cm-Hg  (3)托里切利實驗中，若改用水柱，則大氣所能支撐的水柱高度仍然是76cm  (4)大氣壓力並非固定不變，高山上氣壓比山下小，且白天和晚上的壓力也可能不同。(6-6)

39. 密度13.6公克／立方公分的水銀液面下76公分處的壓力A與水面下10公尺處的壓力B之大小關係為(1)A=B  (2) A>B  (3) A<B  (4) A≦B 。(6-6)

40. 下列何者壓力最大？(1)76cmHg  (2)10公尺高水柱 (3)2大氣壓 (4)1000gw／cm²。(6-6)  
